## 卢义: 专注于安全生产领域刑辩事业

卢义说当他身穿律师袍站在法 庭上的那一刻,总是热血沸腾的。因 为他认为自己有一种使命:还当事

#### "安监"娘家人

卢义有一个类似保护神之类的称呼:"安监娘家人"。因为在全国 50 万左右的安监人心目中,卢义 是守护他们安全的重要人物。因为 在"安全生产领域"但凡发生事故, 都是会引起全国性轰动的重大案件。加上有些公检法部门的人,不 是安全生产的专业人士,而安全生 产部门的人,又可能不太懂刑法。 而作为一名合格的安全生产领域 的刑辩律师,就要像高飞的鸟一般 从这样"两座大山"的夹缝中寻找 到一条出路。在这个领域做刑事辩 护,可谓是难上加难。

所以,作为这一领域的律师,不 但要两方面兼顾,还要从夹缝中找 为安全生产领域打造一片 到出路, 公正的发展环境。

卢义很早之前就决定了走这 条路。所以在拿下律考后,就果断报 考了注册安全工程师。卢义笑着说, 幸好当年学霸体质作祟,否则不可 能一次性通过 4 门课程的考试。别 说当年了,就是过去了这么多年,全 国 62 万名律师中,拥有注册安全工 程师证书的,也没超过100人。而在 这不到 100 人的队伍里,真正有大 量安全生产领域辩护成功经验的律 师,寥寥无几,卢义算是其中最亮眼 的。因为迄今为止,能被中国50万 安监工作者眼里被称作"娘家人 的,也只有卢义一个

卢义拿内蒙古自治区根河市 的一个案例做了说明。2015年1月 底,内蒙古根河市发生了一起企业 燃爆事故,造成6人死亡、3人受伤,财产损失高达700多万,在事故 调查报告中,把安监局长列为事故 责任人之一,具体表述是:指导、协 调、监督行业管理部门、专业监管部门对于粉尘爆炸危险企业监督 检查力度不够,负有领导责任,并 且被指控擅自修改上级文件,没有 将文件下发到企业,对本次重大事 故监管不力,构成玩忽职守罪。"安 监"局长一审被判有期徒刑三年, 缓刑三年。被告人不服,找到卢义 为其进行二审辩护。

卢义接到案件后,首先在上诉 人所承担的法定职责和日常工作规 范的性质等方面进行了界定,并且 对所任职的安监部门综合监管与行 业、属地监管的职责划分,以及检察 机关的指控是否合法等角度进行了分析。卢义发现:"发文到企业"并不



卢义律师

符合安监局行文规范, 也从来没有 过先例;其次,检察院判罚所依据的 "2014年国家安监总局办公厅所发 布的 73 号《依靠专家查隐患促整改工作制度》",属于一般规范性文件 而非法律、行政法规,也不是部门规 章,所以该规定属于相关内部工作 制度,而非法定职责。同时,对判罚依据中的"综合监管""监督执行"等 措辞通过《中华人民共和国安全生 产法》结合案件进行了剖析,并依法 指出事故的主要负责人,以及事故 隐患的动态发展情况分析负责人 不能直接说明"安监部门"负有监管 不力等责任。

根据相关《中华人民共和国安 全生产法》相关法条,卢义给出了专 业辩护,最终该局长被无罪释放。

类似的案件,在卢义的履历里 并不少见。

#### 推动机构改革

2013年8月31日,上海宝山区 某公司发生液氨泄漏事故。事故造 成15人死亡、5人重伤、20人轻伤的严重后果。同年的9月中旬,该事 故通过了国务院安委会办公室审核 并做出批复,同意上海市政府事故 调查组的调查处理结果,认定该起 事故为重大责任事故,对5名责任 人移送司法机关追究刑事责任。

事故发生后,涉案公司就委托 卢义做刑责论证,并且提供相关法 律意见,确立辩护方案。最终在卢义

的努力下,法人代表被判缓刑。

除此之外,青岛 11.22 中石化 管道泄漏爆炸重大事故案、江苏某 公司重大爆炸事故案、山东章丘销 毁废弃烟花余料发生意外事故案、 山东邹平 11.29 重大事故安监科长 玩忽职守案都有卢义刑事辩护的

由于卢义在安全生产领域做刑 事辩护成功案例颇多, 所以也多次 做为相关领域专家为媒体进行事故 分析,并给出专业意见。

在此之前,卢义经历了太多类似"安监"事件。说起这件事,卢义是 有些痛心的。因为在卢义眼里,"安 监群体"工作看似光鲜,实属弱势群 体。但凡在安全生产领域出现任何 事故,他们都需要承担相关责任。只 要老百姓对"事故责任人"有任何仇 视情绪,也都会第一时间"转嫁"到 安监局这个层面。而当年的检察院, 但凡出现"安监事故",第一位"盯 上"的就是安监系统负责人,一个 "玩忽职守罪"是跑不了的。 见的案件多了,在卢义眼里: 这些"安监人"有时候确实"有苦

难言"

2018年,正是在卢义为代表的 安全生产领域刑辩律师的推动下, "安监部门"终于迎来了重大机构改革,"安监人"脱离了随时被"事故责 任"盯上的命运。

如今的卢义, 已成为中国安全 生产领域杰出的刑辩律师

(阿江 文/图)

# 热点追踪

### 受变色龙启发的 多色 3D 打印技术出现

日前,受变色龙变色能力的启发,美国伊 利诺伊大学厄巴纳——香槟分校研究人员开 发了一种可持续技术,可用单一墨水 3D 打印 多种动态颜色。该研究发表在《美国国家科学 院院刊》杂志上

通过设计新的化学物质和印刷工艺,研 究人员可动态调节结构颜色,产生以前不可 能实现的颜色梯度。在这项研究中,团队提出 了一种紫外线辅助墨水写入 3D 打印方法。该 方法能够通过调节光来控制专门设计的交联 聚合物,从而在打印过程中改变结构颜色。

研究人员表示,与来自吸收光的化学颜料或染料的传统颜色不同,许多生物系统中 丰富的结构颜色,来自干扰可见光的纳米纹理表面。这使得它们看起来更加充满活力,并 且更具可持续性。

研究人员实现了在可见光波长范围内产 生从深蓝色到橙色的结构色。不同于常规要使用多种不同的颜料来实现颜色渐变,团队 仅使用单一墨水并修改打印方式就能创建颜 色渐变。 (张梦然)

### 新型高强高导耐热 铝合金材料制备成功

日前,据昆明理工大学消息,该校研究团 队与北京航空航天大学合作,近期在高强高 导耐热铝合金方面取得重要进展,制备出强 度、导电率及耐热性良好匹配的铝-制造业方面实现了新突破。
高强高导耐热铝合金是架空输电线路电

缆用关键基础材料。研究表明,实现铝—— 锆——钪合金强度、导电率和耐热性能的协 同提升,将具有广阔的应用前景。而阐明加工 路径对合金微观组织和性能的影响,对于提 高合金性能至关重要

昆明理工大学黎振华团队与北京航空航 天大学马朝利、肖文龙团队开展合作研究,获 得了加工路径的各工艺环节对铝——锆-钪合金组织、强度和导电率影响的定量关系。 结果表明,通过快速凝固——热变形--冷拔路径,充分利用细晶强化、析出强 位错强化和热变形过程中钪原子的动态 析出, 可获得高强高导耐热铝--锆-合金导线。

不久前,研究团队在云南铝业泽鑫公司 和昆明电缆股份有限公司开展中试。他们成 功制备出数万米高强高导耐热铝合金导线, 并通过了第三方权威检测。其导电率达 61.1%, 抗拉强度为 161 兆帕, 延伸率为 5.6%,280℃保温1小时后强度保持率达 96%。结合该导线制备出的成品电缆,为进一 步提升我国绿色铝产业深加工能力提供了支撑。相关成果发表在学术期刊《材料科学与技 术》上。 (赵汉斌)

## 垃圾场变身光储电站

2月23日,据国网杭州供电公司 消息,由该公司建设的杭州天子岭垃圾 填埋场光储一体化项目一期近日建成 投运。项目预计20年运营期内总发电 量 3303 万千瓦时,年均发电量 165.15 万千瓦时,相当于年均减排二氧化碳

相关研究认为,由于垃圾填埋场选 址普遍集中在城郊, 光照充分且占地面 积大, 封场初期的土地适宜建造光伏电 站。位于杭州北郊的天子岭填埋场于 1991年投入使用,2020年12月结束填埋 作业。杭州天子岭垃圾填埋场光储一体 化项目采用的自发自用、余电上网模式, 将为该地区生态恢复提供绿色电能。

去年9月,国网杭州供电公司下属 的综合能源服务公司承接天子岭垃圾 填埋场光储一体化项目, 开展储能电 站、光储项目电力配套设施等施工建设

"项目建设过程中,我们克服了地 下管道密布、山体斜坡倾角大、厂区防 火安全等级高、生态恢复要求高等挑 历时 4 个多月建成投运一期项目, 为全国同类站场利用提供新的发展思 "国网(杭州)综合能源服务公司项 目负责人陈乔说,项目一期光伏电站装 机容量 1.9 兆瓦, 储能电站储能容量 0.4 兆瓦时, 充放电功率 0.2 兆瓦

相关研究论证,基于垃圾填埋场建

造的光伏电站,在运营期间不受填埋场 气体的影响,只需少量维护光伏组件支 架及基础即可适应场区地表的沉降。电 站寿命期结束后可以被整体移除,将土 地恢复到自然状态。

陈乔介绍,该项目二期光伏电站装 机容量 4 兆瓦。项目全部建成后,将成 为全国最大的垃圾填埋场光储一体化

(洪恒飞 陈震扬 江耘)